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ABSTRACT: The article provides a statistical analysis of serious industrial accidents (SIAs) in European Union Member States 

between 2000 and 2023, with a particular focus on the general chemicals manufacturing sector, which recorded the highest 

number of SIAs. Utilizing data from the eMARS database, the study examined 124 accident reports from this high-risk sector, 

accounting for 10.4% of all recorded incidents. The findings revealed that toxic spills were the predominant physical consequence, 

with primary causes identified as technical equipment failures, improper working practices, and organizational deficiencies. 

Furthermore, the study underscores the impact of the SEVESO III Directive, implemented in 2015, in significantly reducing 

accident occurrences, particularly in recent years. These results highlight the ongoing need to enhance safety measures and risk 

management strategies in industrial operations. 
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1. ÚVOD 

Prevencia závažných priemyselných havárií (ZPH) v priemyselných podnikoch si v Európskej únii (EÚ) 
v období rokov 2000 až 2023 získala značnú pozornosť. Počas tohto obdobia došlo k významným 
pokrokom v regulačných rámcoch a metodikách zberu údajov, čo umožnilo lepšie pochopenie a 
zmiernenie rizík spojených s priemyselnými aktivitami (De Marchi, 1991). Tieto pokroky zdôrazňujú 
rastúci dôraz na zlepšovanie bezpečnostných správ a znižovanie pravdepodobnosti katastrofických 
incidentov (Joint Research Centre, 2024). Jedným zo základných rámcov na riešenie ZPH je smernica 
Seveso, zavedená v roku 1982 a následne revidovaná, najvýznamnejšie v roku 2012 ako smernica 

Seveso III (European Parliament and Council, 2022). Táto legislatíva vyžaduje od členských štátov EÚ 
vypracovanie komplexných bezpečnostných správ a zavedenie opatrení na prevenciu havárií  
v zariadeniach manipulujúcich s nebezpečnými látkami (European Commission, 2024). Smernica kladie 

dôraz na dôležitosť zavedenia spoĐahlivých databáz na sledovanie incidentov, čím umožňuje efektívne 
implementovať preventívne stratégie. SpoĐahlivé databázy ZPH sú kĐúčové, pretože umožňujú 
systematické sledovanie a analýzu incidentov, čo pomáha identifikovať vzory a základné príčiny. Tieto 
informácie sú nevyhnutné na vývoj účinných preventívnych opatrení, ktoré zlepšujú bezpečnostné 
protokoly a znižujú pravdepodobnosť budúcich havárií (Arun, 2022), (Holla, 2019). Databázy  
a informačné systémy týkajúce sa ZPH sú kĐúčovými nástrojmi pre rozhodovanie o prevencii, riadení  
a riešení havárií. Zhromažćujú údaje o minulých haváriách, ktoré umožňujú zainteresovaným stranám 
učiť sa z predchádzajúcich udalostí a aplikovať tieto poznatky na predchádzanie ćalším incidentom. 

CieĐom týchto databáz je podporiť výmenu skúseností získaných z chemických havárií zahŕňajúcich 
nebezpečné látky, čím sa zvyšuje kvalita preventívnych opatrení a zmierňujú sa potenciálne následky. 
Najznámejšie európske databázy ZPH zahŕňajú eMARS (eMars, 2020), eSPIRS (eSPIRS, 2020), ARIA 

(ARIA, 2021), FACTS (FACTS, 2022), ZEMA (ZEMA, 2022). Celosvetovo používané databázy mimo 
európskeho pôvodu zahŕňajú CSB (CSB, 2024), SOZOKAGU – japonskú databázu havárií (Sozogaku, 

2024), IOGP (IOGP, 2024), KOSHA (IOGP, 2024) a Tukes VARO (Finish, 2024). Významným aspektom 
pri prevencií vzniku havárií je analýza minulých havárií (Past Accident Analysis – PAA), ktorá sa 
zameriava na učenie sa z historických incidentov na predchádzanie ich opakovaniu (Arun, 2022). 
Využívanie informácií a analýz z minulých havárií (PAA) pomáha identifikovať trendy, základné príčiny 
a oblasti na zlepšenie bezpečnostných protokolov (Yi, 2016). Systematická analýza historických údajov 
umožňuje organizáciám vypracovať cielené stratégie, ktoré zlepšujú bezpečnostné opatrenia a znižujú 
pravdepodobnosť závažných havárií (Carol, 2000), (He, 2011).  
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Tento proaktívny prístup podporuje nielen legislatívne požiadavky, ako je smernica Seveso, ale aj 
kultúru neustáleho zlepšovania bezpečnostných postupov v priemysle (Jacobsson, 2010). Databáza 
eMARS je kĐúčovým zdrojom údajov o haváriách a takmer-haváriách v priemyselných zariadeniach  

v EÚ (eMARS, 2020). Rozhodli sme sa vytvoriť štatistiky z tejto databázy, pretože poskytuje 
neoceniteĐné údaje o udalostiach za celé analyzované obdobie 2000–2023. Analyzovanie týchto údajov 
nám umožňuje identifikovať trendy a príčinné faktory a hodnotiť účinnosť bezpečnostných opatrení  
v priebehu času, čo je nevyhnutné na zlepšenie bezpečnostných správ a zníženie počtu vážnych havárií 
(Arun, 2022), (Holla, 2019). 

 

Okrem eMARS prispela k problematike aj Európska environmentálna agentúra (EEA), ktorá poskytla 
údaje o environmentálnych incidentoch spojených s priemyselnými aktivitami. Ich správy zdôrazňujú 
prepojenie medzi priemyselnou bezpečnosťou a ochranou životného prostredia, čím posilňujú potrebu 
integrovaného prístupu k riadeniu rizík (European, 2019). Napriek pokroku pretrvávajú výzvy  
v zabezpečení komplexnosti a prístupnosti údajov o haváriách naprieč členskými štátmi (Jacobsson, 

2010). Variabilita v štandardoch reportovania a definíciách závažných havárií komplikuje medzinárodné 
porovnávanie a brzdí vývoj jednotných bezpečnostných stratégií (Tauseef, 2011). 

2. VÝBER PRE ŠTATISTICKÝ PRIESKUM V DATABÁZE EMARS 

Databáza eMARS a jej dva hlavné moduly boli zvolené ako zdroj údajov pre túto analýzu: „databáza 
hlásení“ o závažných priemyselných haváriách (ZPH) (eMARS, 2023) a „štatistický sumárny modul“  
so štatistickými údajmi (eMARS, 2023). Analýza sa zamerala na ZPH nahlásené medzi rokmi 2000  

a 2023 v členských štátoch Európskej únie. Informácie o jednotlivých haváriách boli získané priamo  
z „Hlásení o haváriách“, pričom každé hlásenie bolo manuálne preskúmané a štatistické údaje boli 
extrahované a následne triedené. Toto obdobie bolo zvolené, pretože databáza eMARS v tomto čase 
dosiahla vyššiu stabilitu a poskytovala spoĐahlivé a štruktúrované údaje. Zároveň zahrnuje kĐúčové 
legislatívne zmeny, ako novelu smernice SEVESO II v roku 2003 a plnú implementáciu smernice 
SEVESO III v roku 2015. Hoci rok 2023 bol do analýzy zahrnutý, v čase tvorby tohto článku mohli byť 
niektoré údaje ešte neúplné, čo mohlo ovplyvniť presnosť posledných štatistík. Nasledujúca (TabuĐka 
1) uvádza desať najvýznamnejších odvetví podĐa počtu nahlásených ZPH za toto obdobie (eMARS, 

2023). Štúdia sa zamerala na odvetvie s najvyšším počtom ZPH – „Výroba všeobecných chemikálií“ – 

s počtom 124 prípadov. Treba však poznamenať, že v čase finalizácie tohto článku bolo toto odvetvie 
až na druhom mieste, kećže bolo „predbehnuté“ iným odvetvím, ktoré zaznamenalo mierne vyšší počet 
nahlásených incidentov. Všetky štatistické údaje a hlásenia zahrnuté v tejto analýze sa vzťahujú výlučne 
na ZPH a nezahŕňajú iné typy udalostí, ako sú „takmer-havárie“ alebo „iné udalosti“, ktoré sú taktiež 
zaznamenané v databáze eMARS (TabuĐka 1). 

TabuĐka 1 Desať najrizikovejších priemyselných odvetví v rámci Seveso podnikov v súvislosti  
s výskytom ZPH (Autori) 

P. č. Priemyselné odvetvia najvyšším s výskytom ZPH v členských štátoch EÚ (2000 - 2023) Počet ZPH 

1. Petrochemický / ropné rafinérie 128 

2. Výroba všeobecných chemikálií (inak nešpecifikovaná v zozname) 124 

3. Výroba, dodávka a distribúcia elektrickej energie 39 

4. Spracovanie kovov 34 

5. Výroba, likvidácia a skladovanie výbušnín 33 

6. Spracovanie kovov pomocou elektrolytických alebo chemických procesov 26 

7. Iná činnosť (inak nešpecifikovaná v zozname) 25 

8. Skladovanie, spracovanie a likvidácia odpadu 25 

9. VeĐkoobchodné a maloobchodné skladovanie a distribúcia (s výnimkou LPG) 24 

10. Chemické zariadenia 22 

∑ 480 

 

Na vykonanie podrobnejšej analýzy jednotlivých hlásení o haváriách v najviac postihnutom 
priemyselnom sektore bol použitý filter (TabuĐka 2) v databáze eMARS – „VyhĐadávanie hlásení  
o haváriách“ (eMARS, 2024), ktorý umožňuje zobraziť konkrétne hlásenia o haváriách za obdobie rokov 
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Obrázok 8 Stĺpcový graf Typu nehody - fyzikálneho následku ZPH za celé analyzované obdobie z reportov 2000 – 2023 (Autori) 

 



 

- 23 - 

 

Bezpečnosť je významným prvkom pre priemysel a jeho rozvoj, ako aj pre okolie a osoby. Od 1. júna 
2015 musia všetky členské štáty Európskej únie uplatňovať obsah smernice 2012/18/EÚ – SEVESO III 
vo svojom národnom právnom prostredí. Hlavným cieĐom tejto smernice bolo od začiatku zlepšiť 
bezpečnosť v podnikoch zaobchádzajúcich s nebezpečnými látkami, a to ako dovnútra, tak aj navonok 
vo vzťahu k okolitému prostrediu. Na (Obrázku 8) je zobrazený stĺpcový graf „Typ nehody“ pre ZPH z 
analyzovaných 115 hlásení s konkrétnym fyzikálnym následkom. Je zrejmé, že rok 2006 si zaslúži 
pozornosť, kećže v tomto roku bolo zaznamenaných až 6 „Únikov – Toxický rozptyl“, 4 „Výbuchy“ a 
niekoĐko požiarov, čo by stálo za hlbšiu analýzu. Významným obdobím je aj čas po roku 2015, kedy sa 
implementácia SEVESO III pravdepodobne začala prejavovať na zníženom počte ZPH. Od začiatku 
roku 2015 do konca roku 2023 nastalo celkovo 14 ZPH, pričom rok 2006 stále vedie s extrémnymi 15 
zaznamenanými ZPH. Tento pokles môže byť priamym dôsledkom sprísnenia legislatívnych opatrení, 
zvýšenia povedomia o bezpečnosti, ako aj technologických inovácií v oblasti detekcie a prevencie 
havárií. 

Diskusia 

 

Analyzované obdobie, končiace v rokoch 2019 až 2023, je obzvlášť pozoruhodné kvôli výraznému 
zníženiu počtu zaznamenaných ZPH v sektore „Výroba všeobecných chemikálií (inak 
nešpecifikovaných v zozname)“. Tento jav môže byť do značnej miery pripísaný implementácii smernice 
SEVESO III v roku 2015, ktorá pravdepodobne prispela k zvýšeniu povedomia o bezpečnosti a 
zlepšeniu praktík riadenia rizík v priemysle. Priama príčinná súvislosť medzi touto legislatívnou úpravou 
a absenciou incidentov v posledných rokoch je však ťažko dokázateĐná bez ćalších údajov, kećže 
výsledky môžu byť ovplyvnené aj štatistickými výkyvmi. Na základe údajov pre obdobie 2000–2023 bolo 

v sektore všeobecných chemikálií zaznamenaných 14 ZPH od roku 2015, čo poukazuje na možné 
zlepšenie bezpečnostných opatrení. 
 

V priemere sa každoročne v zariadeniach Seveso v rôznych sektoroch v Európskej únii vyskytuje 
približne 30 závažných havárií (European, 2024), čo naznačuje, že pozorovaný pokles môže byť do istej 
miery náhodný. Závažné priemyselné havárie sa vyznačujú vysokým dopadom, ale nízkou 
pravdepodobnosťou výskytu, čo spôsobuje typické ročné variácie v ich frekvencii. ZatiaĐ čo legislatívne 
opatrenia poskytujú kĐúčový rámec a stanovujú minimálne bezpečnostné štandardy, skutočné zlepšenia 
často závisia od ćalších faktorov, ako sú technologické inovácie, zlepšené manažérske praktiky a 
cielené vzdelávacie iniciatívy (Najor, 2014). 
 

Analýza zároveň ukazuje, že toxický rozptyl je dominantným fyzikálnym následkom v EÚ, predstavuje 
33,9 % všetkých analyzovaných prípadov. Toto zistenie naznačuje, že napriek účinnosti existujúcich 
regulačných rámcov sú potrebné ćalšie zlepšenia v oblastiach, ako sú systémy na zachytávanie látok 
a technológie detekcie, aby sa ćalej znížili riziká spojené s toxickými látkami. Dôraz by sa mal klásť na 
zdokonalenie technického vybavenia a školenia zamestnancov, aby sa efektívne zvládla táto špecifická 
výzva (Major, 2014). 
 

Štúdia Yue Xianga a Ziyuna Wanga a ich kolegov analyzovala rovnaké časové obdobie (2000–2020) v 

Čínskej Đudovej republike, pričom použila širšiu vzorku hlásení (478) z dôvodu zahrnutia všetkých 
sektorov. Táto štúdia identifikovala explózie ako najčastejší následok (40 %), nasledovali požiare (32 
%) a úniky nebezpečných látok (28 %) (Xiang, 2022). Vyšší podiel explózií v čínskych údajoch v 
porovnaní s údajmi EÚ (16,5 %) naznačuje možné rozdiely v priemyselnej praxi, bezpečnostných 
štandardoch alebo regulačných prostrediach. Podobne štúdia In Jae Shina analyzovala ZPH v Južnej 
Kórei (1996–2011), kde explózie opäť tvorili väčšinu (50 %), nasledovali požiare (36 %) a úniky 

nebezpečných látok (14 %) (Shin, 2013). 
 

Tieto regionálne rozdiely, ako je znázornené v tabuĐke 3, odrážajú rozmanitú povahu ZPH v rôznych 
krajinách. Napríklad zatiaĐ čo toxický rozptyl predstavuje 50 % ZPH v EÚ, výbuchy dominujú štatistikám 
v Číne (40 %) a Južnej Kórei (50 %) (Xiang, 2022), (Shin, 2013). Tieto rozdiely môžu byť spôsobené 
nielen odlišnými priemyselnými praktikami, ale aj environmentálnymi faktormi, ako sú vysoké teploty v 

Číne počas letných mesiacov (júl a august), ktoré môžu zvyšovať riziko havárií. Vysoké teploty môžu 
ovplyvniť rozptyl chemikálií a zvýšiť pravdepodobnosť nehôd, čo je úvaha, ktorá môže byť relevantná aj 
pre analýzy v rámci EÚ. 
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ďudské a manažérske faktory zohrávajú kĐúčovú úlohu pri vzniku závažných havárií. V Číne sú tieto 
faktory často spojené s nedostatočným školením, zlou údržbou zariadení a slabým riadením 
bezpečnosti (Xiang, 2022). Podobné výzvy môžu ovplyvniť aj krajiny EÚ, kde je nevyhnutné nielen 

dodržiavať regulačné opatrenia, ale aj zlepšiť školenie pracovníkov a riadenie bezpečnosti na 

prevádzkových úrovniach (Major, 2014). 
 

Od roku 2020 sa objavujú nové trendy spojené so zavádzaním moderných technológií v 
bezpečnostných procesoch. Najmä po pandémii COVID-19 sa výrazne zvýšil dôraz na digitalizáciu a 
vzdialené monitorovanie rizikových procesov. Moderné technológie, ako sú pokročilé senzory, detekčné 
systémy a umelá inteligencia, začali zohrávať významnejšiu úlohu v predchádzaní ZPH. Tieto inovácie 
môžu poskytovať včasné varovanie pred potenciálnymi rizikami, čím sa znižuje pravdepodobnosť 
eskalácie havárií. 
 

Ćalším faktorom je dopad pandémie na produkčné cykly. Analogicky s Čínou, kde bol zaznamenaný 
pokles počtu havárií v rokoch 2003 a 2020 v dôsledku pandémií SARS a COVID-19, mohla znížená 
priemyselná aktivita počas pandémie podobne ovplyvniť riziko priemyselných havárií v EÚ. Tieto 
obdobia zníženej produkcie predstavujú príležitosť na dôkladnejšiu analýzu vplyvu ekonomických a 
sociálnych zmien na bezpečnosť. 
 

ZatiaĐ čo absencia hlásených havárií v EÚ v rokoch 2019 a 2020 vyvoláva dôležité otázky, širší kontext 
tejto analýzy sa snaží objasniť, ako rôzne regulačné rámce, priemyselné praktiky a kultúry bezpečnosti 
ovplyvňujú typy a frekvenciu incidentov. Disparity medzi údajmi z EÚ a Číny by nemali byť 
interpretované ako priame porovnanie, ale skôr ako odraz špecifických regionálnych podmienok, ktoré 
ovplyvňujú bezpečnosť v priemysle. Čína a Kórea boli zvolené na porovnanie vzhĐadom na ich rastúci 

význam v globálnom chemickom priemysle a ich širokú škálu priemyselných odvetví, v ktorých 
zohrávajú líderskú úlohu. Tieto krajiny už nie sú outsideri v oblasti bezpečnosti priemyselných procesov, 
ale etablovali sa ako významní hráči v oblasti technologických inovácií a implementácie pokročilých 
bezpečnostných riešení. Porovnávanie údajov z týchto regiónov umožňuje analyzovať rozdiely v 
prístupoch k riadeniu rizík a osvetliť nové trendy v prevencii závažných priemyselných havárií. Tieto 

poznatky zdôrazňujú nevyhnutnosť prispôsobiť bezpečnostné opatrenia miestnym podmienkam, aby sa 
minimalizovala frekvencia a dopad závažných priemyselných havárií vo všetkých regiónoch (European, 
2024), (Major, 2014). 

 

Na pokračovanie diskusie o závažných priemyselných haváriách (ZPH) v Európskej únii a ćalších 
krajinách je dôležité hlbšie sa zaoberať štatistickými nuansami a implikáciami dostupných údajov. 

Tabuľka 3 Hodnoty podielu následkov fyzikálnych účinkov (Autori) 

Typ nehody 
Európska únia 

(2000-2020) 
Čínska ľudová republika 

(2000-2020) 
Kórejská republika 

(1996-2011) 

Únik NL 50% 28% 14% 

Požiar NL 19% 32% 36% 

Výbuch NL 17% 40% 50% 

 

Rozšírený ćalší výskum v databázach MIA a eMARS priniesol významné poznatky. PodĐa Travniceka 
et.al (Trávniček, 2021), analýza environmentálnych nehôd odhalila vyššiu koncentráciu incidentov 
súvisiacich s pesticídmi, hnojivami a čistiarňami odpadových vôd, čo zdôrazňuje potrebu cielenej 
regulácie v týchto oblastiach. Nedostatok kvantifikovateĐných údajov o environmentálnych škodách však 
komplikuje presné hodnotenie rizík, pričom rastúci tlak na ochranu životného prostredia a implementáciu 
"zelených technológií" vytvára priestor pre sprísnenie regulačných rámcov. Tento trend sa prelína s 
problematikou starnúcej infraštruktúry, ktorú vo svojom výskume zdôraznil Gyenes, Z. (Jang, 2012). 

Približne 30% závažných priemyselných havárií v databáze eMARS súvisí práve so starnutím zariadení, 
pričom tento problém zahŕňa nielen samotný vek infraštruktúry, ale aj degradáciu materiálov a 
technologickú zastaranosť. Moderné riešenia, ako digitálne monitorovanie opotrebovania a prediktívna 
údržba, predstavujú sĐubné nástroje na zmierňovanie týchto rizík. 
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V kontexte globálneho prístupu k databázam nehôd P. A. Arun porovnáva európsku databázu eMARS 
s indickou databázou CAIRS. ZatiaĐ čo v Európe pozorujeme stabilný trend s miernym poklesom 
závažných havárií, indická databáza vykazuje nedostatky v presnosti a včasnosti hlásení. Autor 
zdôrazňuje potrebu lepšieho verejného prístupu k databázam a posilnenia medzinárodnej spolupráce 
pri zdieĐaní informácií. Na zlepšenie spracovania týchto dát Shuo Yang et al. (Yang, 2023) navrhujú 
využitie technológií prirodzeného spracovania jazyka (NLP). Ich prístup založený na naratívnom rámci 
"4Ws" kombinuje strojové učenie s pravidlovým porovnávaním, čo umožňuje automatickú konverziu 
neštruktúrovaného textu na analyzovateĐné dáta. Tento inovatívny prístup môže významne prispieť k 
efektívnejšej analýze rastúceho objemu dát v databáze eMARS, podporiť prevenciu havárií a vývoj 
účinnejších bezpečnostných stratégií, hoci je potrebný ćalší výskum v oblasti systémov spätnej väzby 
a testovania modelov analýzy spoĐahlivosti človeka (HRA). ďudské a manažérske faktory zohrávajú 
kĐúčovú úlohu pri vzniku závažných priemyselných havárií (industrial accidents). V Číne sú tieto faktory 
často spojené s nedostatočným školením, nedostatočnou údržbou zariadení a slabými bezpečnostnými 
manažérskymi praktikami (safety management practices). Podobné výzvy môžu ovplyvniť aj krajiny 

Európskej únie (EÚ), kde je nevyhnutné nielen dodržiavať regulačné opatrenia (regulatory measures), 
ale aj zlepšiť školenie zamestnancov (employee training) a riadenie bezpečnosti na operačnej úrovni 
(operational safety management). 

 

Ćalším zásadným aspektom je vplyv makroekonomických faktorov (macroeconomic factors) na 
frekvenciu havárií. Podobne ako v Číne, kde bol zaznamenaný pokles počtu havárií v rokoch 2003 a 
2020 v dôsledku pandémií SARS a COVID-19 (SARS and COVID-19 pandemics), znížená priemyselná 
aktivita počas pandémie mohla analogicky ovplyvniť riziko priemyselných havárií v EÚ. Tieto obdobia 
obmedzenej produkcie predstavujú príležitosť na hlbšiu analýzu vplyvu ekonomických a sociálnych 
zmien (economic and social changes) na bezpečnosť v priemysle. Hoci absencia hlásených havárií v 
EÚ v rokoch 2019 a 2020 a výrazný pokles v období 2020–2023 vyvolávajú dôležité otázky, širší kontext 
tejto analýzy sa zameriava na objasnenie toho, ako rôzne regulačné rámce (regulatory frameworks), 
priemyselné praktiky (industrial practices) a kultúra bezpečnosti (safety culture) ovplyvňujú typológiu a 
frekvenciu incidentov (typology and frequency of incidents). Disparity medzi údajmi z EÚ a Číny by 
nemali byť interpretované ako priame porovnanie, ale skôr ako reflexia špecifických regionálnych 
podmienok (regional conditions) ovplyvňujúcich priemyselnú bezpečnosť. Tieto poznatky zdôrazňujú 
potrebu prispôsobiť bezpečnostné opatrenia (safety measures) miestnym podmienkam, aby sa 
minimalizovala frekvencia a dopad závažných priemyselných havárií vo všetkých regiónoch (all 
regions). 

3. ZÁVER 

Táto štúdia analyzuje 115 závažných priemyselných havárií (ZPH) v chemickom priemysle v EÚ v 
rokoch 2000–2023 na základe údajov z databázy eMARS. Identifikované vzorce, príčiny a dôsledky 
incidentov poskytujú základ pre zlepšenie bezpečnostných rámcov. Toxický rozptyl bol najčastejším 
následkom (33,9 %), nasledovaný požiarmi (19 %) a výbuchmi (16,5 %). Tento trend zdôrazňuje potrebu 
lepšej kontroly únikov nebezpečných látok napriek technologickému pokroku. Hlavnými príčinami boli 
zlyhanie zariadení (24,3 %) a nesprávne pracovné postupy (20 %), čo poukazuje na nutnosť pravidelnej 
údržby, modernizácie a školení. Väčšine incidentov (88 %) sa dalo predísť lepším riadením rizík. Od 

roku 2020 došlo k výraznému poklesu havárií, čo možno pripísať smernici SEVESO III a obmedzenej 
priemyselnej aktivite počas pandémie COVID-19. Porovnania s regiónmi, ako Čína a Južná Kórea, 
ukazujú odlišné vzorce – v EÚ dominuje toxický rozptyl, zatiaĐ čo v Ázii výbuchy a požiare (40–50 %). 

Tieto rozdiely zdôrazňujú význam lokalizovaných preventívnych stratégií. Databáza eMARS je kĐúčová 
pre bezpečnostné riadenie založené na údajoch. Pokročilé analytické nástroje, ako spracovanie 
prirodzeného jazyka a strojové učenie, by mohli zlepšiť identifikáciu trendov. Harmonizácia hlásenia 
nehôd v EÚ by zvýšila spoĐahlivosť údajov a umožnila jednotnejší prístup k bezpečnosti. Do budúcnosti 
efektívna prevencia ZPH vyžaduje integrovaný prístup, ktorý presahuje rámec súladu s regulačnými 
opatreniami. To zahŕňa podporu bezpečnostnej kultúry zameranej na neustále učenie sa z minulých 
incidentov, integráciu technologických inovácií a zlepšovanie školenia pracovníkov na zvýšenie 
povedomia o rizikách a zlepšenie prevádzkových postupov. Investície do výskumu skúmajúceho súhru 
medzi Đudskými faktormi, technologickým pokrokom a regulačnými prostrediami sú nevyhnutné na vývoj 
komplexných bezpečnostných stratégií. 
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Na záver, táto štúdia prináša cenné poznatky o dynamike ZPH v chemickom priemysle EÚ a ponúka 
odporúčania založené na dôkazoch na zníženie frekvencie a závažnosti takýchto incidentov. Riešením 
identifikovaných nedostatkov a zavedením cielených zlepšení môžu zainteresované strany posilniť 
bezpečnostné rámce v priemysle, chrániť pracovníkov a životné prostredie a zabezpečiť udržateĐný 
rozvoj priemyslu. 
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